

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年3月13日 第4899 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期三 甲辰年二月初四 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



2023年全国国土绿化面积超800万公顷

新华社北京3月12日电 在我国第46个植树节到来之际，全国绿化委员会办公室12日发布《2023年中国国土绿化状况公报》显示，全国全年完成造林399.8万公顷，种草改良437.9万公顷，国土绿化面积超800万公顷。此外，还治理沙化石漠化土地190.5万公顷。

公报显示，2023年，全民义务植树深入推进，线上线下活动蓬勃开展。各级领导干部带头履“植”，中央和国家机关干部职工累计8.3万人次参与植树活动。持续推进“互联网+全民义务植树”，全年上线发布各类尽责活动2.4万个，建成“互联网+全民义务植树”基地1500多个，初步实现全年尽责、多样尽责、方便尽责。

一年来，国土绿化行动扎实开展，三北工程攻坚战全面启动。新增水土流失治理面积6.3万平方公里，建设生态清洁小流域505条。有效保护1.72亿公顷天然林资源，完成森林抚育任务105.9万公顷。截至2023年年底，三北工程三大标志性战役区开工项目22个，完成造林种草122.3万公顷，攻坚战实现良好开局。

公报还显示，2023年，林草产业健康发展，全国林草产业总产值达9.28万亿元，同比增长2.3%。全国生态旅游游客量达25.31亿人次。实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨，其中，油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。

我省2023高标准农田发展报告出炉

本报讯 日前，由省现代农业研究会高标准农田建设专业委员会编撰的2023河南高标准农田发展报告出炉。

报告数据显示，2023年度全省各级投入高标准农田建设资金147.48亿元，新建高标准农田面积255万亩，提升改造面积280万亩；新增节水灌溉面积454万亩，新增高效节水灌溉面积318万亩；开工建设高标准农田示范区400万亩，全面完成年度建设任务。其中开封市、焦作市、濮阳市、漯河市、驻马店市，提前完成省政府批准的高标准农田“十四五”规划的建设任务。

报告数据分析：2023年新建和提升高标准项目区新增粮食生产能力15.5亿斤，粮食总产能约占全省粮食总产量1324.9亿斤的98.2%；年新增节水能力1.34亿立方米，总节水能力达到16.84亿立方米；灌溉水有效利用系数由2020年的0.664提高到0.679，高于全省0.627的平均水平；农田排水达标率由2020年的10.5%提高到37.05%；农田道路通达率由2020年87%提高到90%；农田防护率由2020年的90%提高到91.5%。

报告图文并茂，生动反映了河南省以高标准农田示范区建设为引领，新建和改造提升并举，建设与管护同步，产学研共聚力，通过高标准农田“六化标准规范”实施，投融资运营模式全面推广，在构筑农业现代化物质基础的大潮中，在实现新一轮千吨斤粮食产能的奋进时，再现河南高标准农田营造者的奋斗风采和丰硕成果。（肖列）

郑州成为全国“健身模范”

安阳市和新安县、沁阳市、新县、洛阳市涧西区、洛阳市洛龙区、温县、宜阳县、博爱县、长垣市同时入围

本报讯（记者冯刘克 见习记者徐明琪）3月10日，记者从郑州市体育局获悉，郑州市成功入围第二批全民健身运动健身模范市创建名单，全国共有48个地级市、124个县（市、区）入围。

除郑州市外，安阳市和新安县、沁阳市、新县、洛阳市涧西区、洛阳市洛龙区、温县、宜阳县、博爱县、长垣市同时入围。

近年来，郑州市围绕“郑州市黄河系列全民健身赛事活动”“郑州市百项全民健身系列赛事活动”“郑州市快乐家庭系列全民健身赛事活动”三大系列全民健身赛事活动，积极开展赛事组织工作。2023年，全市共举办各类全民健身活动208项次，参与人数达41万余人次。同时，郑州市社会体育指导员队伍不断壮大，目前全市各级社会体育指导员近4万名。

此外，郑州市还积极深入实施健身设施补短板行动，通过“盘活存量、拓展增量”，逐步完善发展全市公共体育设施，积极推动全民健身设施三级服务体系建设和“郑州市百项全民健身系列赛事活动”“郑州市快乐家庭系列全民健身赛事活动”三大系

《理学名家廉风录》出版发行

本报讯（记者黄红立 通讯员葛高远 张会涛）3月12日，记者从伊川县县委宣传部获悉，由该县省二程文化研究院编著的《理学名家廉风录》出版发行。

《理学名家廉风录》一书深入挖掘了二程理学体系中的廉政思想，全书共收录宋元明清四个朝代100余位理学名家的廉政故事、廉政箴言。部分理学名家增设了廉政家训、廉垂青史内容。该书古今为用，结合时代脉搏活化历史文化研究成果，把文化软实力转化为经济发展的硬实力，是充满正能量且颇具时代感的廉政教材。

程颢、程颐是我国北宋时期著名的思想家、哲学家、教育家、华夏理学的奠基人，被世人尊称为“二程”。二人继承圣学，创建洛学，奠基础理学，上承孔孟，正传朱熹，其学术思想在中国思想界居统治地位近千年。孔子乃至先师，二程乃理学宗师，是继孔孟之后能与其相并论的旷世大儒。二程学说，形成了宋明理学的思想体系，开辟了理学发展的历史新篇章。宋明理学是中华思想文化发展的重要环节，对中国思想文化教育意义深远，二程对传承和发扬中华优秀传统文化作出了重大贡献。

此书收录的宋元明清四个朝代的理学名家大都生活在河洛或者是死后葬于中原一带，如程颢、程颐、司马光、邵雍、杨时等。

商丘市城乡一体化示范区“四个聚焦”推动基层党建工作提质增效

□本报记者 李燕 见习记者 陈炫羽 通讯员 张伟 王赞

3月8日，商丘市城乡一体化示范区（以下简称示范区）中州街道组织开展“文明探源我来说”文物和文化遗产保护文明实践我行动志愿服务宣讲活动。通过宣讲，强化学习，提升党员素质，进而凝心铸魂。近年来，示范区牢固树立抓基层、强基础、固基本的鲜明导向，坚持围绕中心、服务大局，聚焦增强基层党组织政治功能和组织功能，靶向发力、精准施策，推动基层党建工作提质增效。

聚焦凝心铸魂

强化学习，提升党员素质。2月5日，示范区以开展主题教育为牵引，通过书记讲党课、邀请专家教授专题辅导、开展分组研讨和集中交流等方式，强化学习。各基层党组织持续抓好习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神学习培训，先后集中轮训基层党组织书记269人次，线上培训党员8900余人次。

据了解，示范区党工委组织部以党内政治生活为载体，编印《示范区党支部规范化建设记录本》，234个基层党组织支部按规定召开组织生活会、开展

聚焦引育管用

加强人才引进，赋能乡村振兴。示范区把组建“头雁”队伍作为加强基层党组织建设的重中之重，在建设乡村人才高地中增强“爆发力”。坚持“聚天下英才而用之”，凝聚聚才引智合力，拓宽乡村人才引育渠道，培育乡村振兴“后备军”，与商丘职业技术学院（商丘乡村振兴学院）开展战略合作。

据了解，2023年6月，商丘职业技术学院（商丘乡村振兴学院）开办第一期“乡村基层干部头雁工程”培育班，示范区从116名优秀大学生中遴选11名优秀学员组成“乡村振兴服务实践小分队”到各乡（镇）、村、村支书（主任）助理的身份进行为期一年的社会实践，取得良好成效。示范区开展的“头雁工程”在全国开创了青年学生服务乡村振兴一线的先例，也开创了引进基层乡村振兴人才的“商丘模式”。（下转第二版）

从美丽到和美 “一字之变”看新野

□本报记者 曹国宏 通讯员 王凯 孙志成

铿锵的锣鼓敲起来，欢快的舞蹈跳起来。3月3日傍晚，在新野县施庵镇东杨营村整洁宽阔的文化广场上，一群身着统一服装跳广场舞的大妈们伴随着音乐旋律节拍，边唱边跳，她们以优美的舞姿，尽情抒发着对美好生活的追求和向往。

“这几年村里变化太大了，路灯亮了，环境好了，日子越过越滋润了，跳起广场舞更带劲了。村里专门成立了文化合作社，今年我们还参加了县里主办的‘村晚’哩！”该村舞蹈队队长张英兴说。

建设宜居宜业和美乡村是全面建设社会主义现代化国家的基础工程。近年来，新野县深入推进宜居宜业和美乡村建设，以实施乡村振兴战略为总抓手，在“美起来”“净起来”“富起来”上持续发力，全面提升乡村治理效能，一个个美丽乡村如雨后春笋般呈现在乡野大地上，绘就出了一幅乡村更美、产业更旺、群众更富、文化底蕴更深厚的乡村振兴新画卷，东杨营村便是其中的代表。

东杨营村以传统农业为主，自然禀赋较差，曾被人们称之为“新野‘北大荒’”。近几年，东杨营村坚持党建引领，将“五星”支部创建和各项基础工作深度融合，以“共建共治共享”为导向，充分发挥群众乡村振兴主体作用，探索形成了一条优规划、齐商议、民为主、重管

护的发展路径，使昔日的边远落后村变成了如今乡村美、产业旺、人民幸福的和美乡村。

农家生态 扮靓乡村高颜值

出门见花开，移步能赏景，健身有去处……这样的场景在五年前的东杨营村还只是镜花水月。如今，漫步在村头巷尾，干净整洁的路面让人眼前一亮；路两旁的冬青、红叶石楠等植物绿意盎然；村内的小广场、小游园，到处可以看到健身、娱乐的村民们。

“弹指间，五年过去了，这五年来，村里先后发动乡贤和全体村民捐款捐物140多万元，修筑水泥路和沥青路14公里，安装路灯82盏，铺设彩砖9000余平方米，整治坑塘5个，完成改厕398户，种植养护紫薇、红叶石楠、月季等绿化树木2.5万棵，同步在全村开展生活垃圾分类活动，村人居环境得到了明显提升。”站在村里的池塘边，东杨营村党支部书记杨国轻细数这些年的努力，每个场景都历历在目。

建设宜居宜业和美乡村，一个重要方面是推动乡村生态振兴、改善农村人居环境。2018年以来，东杨营村以“我的家乡我来建，美丽杨营是我家”为主题，倾全村之力开展了一场别开生面的农村人居环境整治行动。整个行动中，该村党员干部用实际行动做表率，带动群众广泛参与，对村内外背街小巷、房

前屋后、道路坑塘等进行拉网式提质升级。目前东杨营村实现了光亮全覆盖，村民吃水用水全免费。实实在在的变化，让村民积极参与共建、共治、共享和美乡村的主人翁意识持续深化。

志愿服务 激发乡村新动能

“千群齐心”是这个村子发展蜕变历程中的真实写照。在东杨营村，无论是田间劳作，还是茶余饭后，抑或是组织村集体活动，“单丝不成线、独木难成林，众人拾柴火焰高”的民间谚语总被大家挂在嘴边，就连玩耍的孩群也不例外。该村以“党员志愿者+社会各界人员”为主要服务人群，汇聚社会力量，成立了近120人的志愿服务队伍，通过以“协商”促“共治”的多元化治理模式，调动村民参与基层治理的积极性，建成人人有责、人人尽责、人人享受的治理共同体。

“我们把志愿服务与基层网格化治理深度融合，促进网格管理责任人与村民之间建立良好的互动关系，提升村民的认同感和归属感，推动实现了资源在网格叠加、力量在网格沉淀、工作在网格联动、矛盾在网格化解、任务在网格落实、感情在网格升华。”在杨国轻眼里，这是一个团结奋进的村子应有的模样。

为更好地发挥志愿服务队伍的优势，该村致力打造“领头羊”队伍，党员干部身先士卒，广泛组织各类公益活

动，为特殊群体打扫卫生、维修家电、消除安全隐患等，把优质的资源和服务延伸到每一个网格，延伸到每家每户，让志愿服务更具实效性和持久力。通过榜样示范引领，东杨营村形成了独有的志愿服务文化，互帮互助、文明和谐已然成为村民公认的新常态。

文明乡风 提振乡村精气神

如果说干净整洁、一步一景的美丽村容是乡村振兴的“面子”，那么，团结和谐、奋发昂扬的村民就是乡村振兴的“里子”。让人文之和、环境之美“有里有面”，才能在中国式现代化进程中建设真正的宜居宜业和美乡村。

东杨营村将村里的威风锣鼓队、盘鼓队、秧歌队、广场舞团队等民间团体融为一体，注册成立村级文化合作社，由村里出资购买设备、服装，引导带领村里群众闲暇时间走出小家，参与到村级文化活动的大家当中。在今年春节期间，东杨营村就以其独特的文化魅力，办了一场轰轰烈烈的“村晚”，不仅吸引了14万余观众在网上观看直播，两千余人在现场观看演出，也使得这个小小村子里的一方年味成了观察中国式乡村现代化进程的明亮窗口，折射出了乡村振兴道路上人文底蕴与乡村发展的细微缩影，极大地满足了群众精神文化需求。（下转第二版）

全省农科系统春管科技服务行动启动

本报讯（记者李丽）3月8日，省农科院在永城市召开“2024年度全省农科系统春管科技服务行动”启动会，现场，省农科院院长张新友为省、市、县三级农科系统科技服务团代表授旗，服务团第一时间将技术服务送到田间地头。

张新友说：“作为新农人代表、永城市种粮大户陈坤经营了2.7万亩耕地，这个规模很大，希望有更多的优秀农业企业家参与到现代农业的发展中。”

省农科院推广处处长李秀杰表示：“全省农科系统春管科技服务行动以学习运用‘千万工程’经验为引领，组建69个服务团，省、市、县三级联动，由省农科院5个服务团、18个地市农科院服务团、31个县市区农科所服务团、15个院属共建示范县服务团共1000多名专家组成，‘赴百县、入千乡、进万村’，全力营造我省保增产、促丰收的社会氛围，加快培育农业新质生产力，让科技更好地服务于粮食安全、食物供给和乡村振兴。”

“黄帝约我拍郑州”全民摄影活动来了

本报讯（记者冯刘克 见习记者徐明琪）3月12日，2024甲辰龙年黄帝故里拜祖大典系列活动——“黄帝约我拍郑州”全民摄影活动启动。活动将以“天地之中，华夏之源，功夫郑州”为主题，以郑州的历史遗产、民俗风情等内容为表现形式，用独特的视角解读黄河文化、黄帝文化和嵩山文化。

“黄帝约我拍郑州”全民摄影活动还向本地优秀摄影家、摄影爱好者及普通市民全网征集契合此次活动主题的原创影像作品。对于征集到的照片，将选出优秀作品在拜祖大典现场展览展示并颁发证书。



3月11日，正阳县熊寨镇岳伍村村民正在驾驶农药喷洒车在麦田里喷洒农药。 本报记者 黄华 通讯员 高万宝 摄

打赢豇豆农残治理攻坚战 全省农产品质量安全监管工作会议召开

本报讯（记者吴向辉 实习生代方莹）3月11日至12日，全省农产品质量安全监管工作会议暨豇豆农残治理现场推进会在开封市祥符区召开。会议总结了2023年全省农产品质量安全监管工作，分析了面临的新形势新任务，指出了存在的问题和不足，并对今年重点工作进行了安排部署。

省农业农村厅党组成员杨玉璞出席会议并讲话，省农业农村厅相关处室（站）及各辖市、济源示范区农业农村局（农委）相关负责人，中牟县、祥符区、内黄县等10个豇豆生产重点县市政府分管领导和农业农村局相关负责人参加会议。

会议指出，2023年，全省各级农业农村部门按照“四个最严”要求和省委、省政府的决策部署，严格执

行新《农产品质量安全法》，坚持“保安全”“提品质”一起抓，全省农产品质量安全例行监测合格率达98.3%，没有发生重大农产品质量安全事件，农产品质量安全总体形势稳中向好。

会议强调，2024年是实现“十四五”规划、加快建设农业强省的关键一年，要坚持稳中求进、以进促稳，“严”“优”并重，以问题突出农产品为重点，狠抓药残整治，以农产品“三品一标”为抓手，着力增加绿色优质农产品供给。

会议明确，今年我省农产品质量安全监管将重点抓好八项工作：狠抓农兽药残留突出问题治理，强化农产品质量安全监测预警、保障绿色优质农产品供给、深化农产品质量安全创建、提升智慧监管能力、提升

执法办案效能，强化宣传贯彻《农产品质量安全法》，构建农产品质量安全监管新格局。

会议要求，全省各级农业农村部门要扎实深入开展豇豆农药残留突出问题专项整治集中宣教百日活动，全面落实“新”豇豆种植要求，坚决淘汰无法保障豇豆质量安全的生产种植模式，建立健全豇豆种植、收购主体名录并以行政村为单位进行公示，公开举报电话。对继续采用传统模式种植商品豇豆的，实施专人包地管理，确保不合格不上市。因地制宜指导农户全面应用绿色防控技术，提高豇豆种植科学化、组织化水平，严格落实包片包区、每月抽检、每月通报机制，建立健全明察暗访、通报约谈制度，坚决打赢豇豆农残治理攻坚战。